

# 假“健康码”背后藏了什么“鬼”

一款“单机版”的“健康码演示”App近日被网友曝光,公安部门介入调查后该软件随即下架,“健康码演示”App研发者已被警方采取刑事强制措施

□ 马剑

高仿健康码可自定义地区、城市、姓名、绿码、黄码、橙码、红码随意设置,多地健康码、复工码、通行码风格均可显示……国内疫情防控形势趋于严峻之时,一款“单机版”的“健康码演示”App近日被网友曝光,公安部门介入调查后该软件随即下架,相关涉嫌违法人员已被采取刑事强制措施。

## 网上突现造假健康码

近期,国内疫情防控形势复杂严峻,部分地区出现社区传播和多代传播。有网友在新浪微博上爆料称,某应用软件商店中存在一款名为“健康码演示”的软件,能够自定义显示多地健康码。

该软件的图标是心形里面有一个绿色加号。这款软件的具体信息显示,其能够模拟各地区的健康码、复工码、通行码的不同显示风格。功能上,该App可展示绿码、黄码、橙码、红码状态,并可自定义显示地区、城市、姓名等数据,还支持两组数据切换显示。

根据网上流传的截图,该App最近一次更新于2020年12月26日,下载次数“超过1000次”。该APP开发者名为“Morrowind Xie”,开发者联系信息中显示其地址位于浙江省杭州市上城区岳王路

的某公司。

“健康码演示”App被曝光后引发网友普遍质疑,大家担心如果该软件被滥用,虚假的健康码将扰乱疫情防控大局,甚至有网友认为这已经“涉嫌危害公共安全”。

新华社记者从杭州市公安局获悉,接到群众报警后,公安机关第一时间介入调查此事。“派出所民警根据显示地址上门,发现并不存在叫这个名字的公司。”杭州市公安局上城区分局相关负责人说。

## 造假者已被采取刑事强制措施

杭州市新冠肺炎疫情防控指挥部1月13日深夜发布通告称,“健康码演示”App研发者已被警方采取刑事强制措施。

这份寥寥200余字的通告显示,杭州警方近日查处两起涉疫网络违法案件,其中一起涉及41岁男子解某某于2020年4月、5月擅自研发“健康码演示”App并上传至应用市场,严重扰乱社会秩序。

据办案民警介绍,警方通过线索核查,锁定了位于西湖区辖区的解某某便是“健康码演示”App的开发人员。“根据初步调查,解某某在学习安卓软件开发,发现健康码比较热门,就进行了尝试。”杭州市公安局西湖分局刑侦大队副大队长倪维幼说,网登的公司名纯属虚构。

记者采访获悉,“健康码演示”App的出炉,更像是“家庭实验室”中推出的“单机版”产品,而解某某对于技术的执着在软件的多次更新上可见一斑。“健康码演示”App只能安装在安卓手机上,后端并不联网,也不与防疫机构的数据相联通。解某某在国外代码网站上传了“健康码演示”App的源代码,并称出于备份目的将软件上传境外某应用软件商店。

截至目前,国外代码网站上的“健康码演示”App源代码已删除,挂载在境外某应用软件商店上的APK安装包(安卓应用程序包)已经下架。警方已对下载该软件的用户进行了初步的筛查,未发现用绿码代替红码过关等异常情况,大部分人下载都是“图方便”。一位办案民警告诉记者,解某某在该案中并不存在盈利行为。

目前,解某某因涉嫌寻衅滋事罪,被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办。

## 技术研究务必走正道

“健康码”是疫情期间的“特殊产物”,一般分为绿色、黄色和红色三种颜色,代表三种不同的疫情风险程度,成为借助大数据抗疫的“安全码”。

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示,这种滥用技术行为有严

重的社会危害性,无论出于哪种考虑推出“健康码演示”App都不可避免破坏“健康码”的正常识别和认定功能,扰乱疫情防控既有秩序。互联网的放大效应,进一步增加了其在人群中的危害性。在当前形势下,尤其为境外疫情的输入提供了工具,对公共安全构成一定威胁。

“对技术的追求是程序员圈内一种很好的文化,但在疫情防控这类涉及公共安全的问题上不容得‘抖机灵’。”程序员出身的每日互动股份有限公司创始人方毅说,“健康码”是一个信用体系,借助信用织就一道防护疫情的保护网,“健康码演示”App的行为比较恶劣,是在拿社会治理开玩笑。

在此案中,解某某将App上传至境外某应用软件商店的行为,对新形势下的涉众软件监管提出了挑战。高艳东介绍,各国对于互联网平台监管出台的法律规定并不相同,“避风港原则”和“红旗原则”都存在。该案的警示意义在于,除平台责任外,面对当前恶意软件泛滥的现状,我国应加强对该领域的治理和监管,对于涉及公共利益、社会安全的涉众型软件可建立审查许可机制。

专家和业内人士提醒,公共安全人人有责,网络技术应造福、助力这项工作,绝不能成为负面力量。



浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示,这种滥用技术行为有严重的社会危害性,无论出于哪种考虑推出“健康码演示”App都不可避免破坏“健康码”的正常识别和认定功能,扰乱疫情防控既有秩序。互联网的放大效应,进一步增加了其在人群中的危害性。在当前形势下,尤其为境外疫情的输入提供了工具,对公共安全构成一定威胁。



图说新闻

## 山西太原:高速公路出口加强联合防疫检查

1月12日,山西省卫生、公安、交警及交通部门工作人员在通往太原市的高速公路出口联合设置防疫检查,对来往车辆所有司乘人员进行体温检测及行程码、健康码检查,对中高风险区车辆实施劝返。当日13时起,连接太原、晋中两地的城际公交线路暂时停运。

武俊杰 摄

言之有信

# 不能任由假“健康码”浑水摸鱼

□ 钟于

近日,有网友爆料,某应用商城中,一款名为“健康码演示”的应用软件,可以根据个人所需随意显示各地健康码,切换健康码颜色,甚至地区、城市、姓名等都可以自定义,此事一经曝光便引发众怒。目前,该应用已下架,杭州公安机关也已对嫌疑人采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办。

当前,出示健康码已经成为出入商超楼宇、乘坐交通工具的必选项。健康码是综合全国疫情风险程度、个人在疫情严重地区停留时间次数、与密接人员接触状态等信息生成的,是统筹疫

情防控和社会发展、兼顾安全与效率的数字创新之举,在疫情防控中扮演着“信号灯”的角色。这道防疫“关卡”,岂能按需定制?

违规开发软件、在应用市场上架、迭代更新10余次,这样的做法,是明知不可为而为,严重扰乱了社会秩序,性质十分恶劣。即使标注“应用仅作为演示目的”,做出“请勿用于被扫描的场合,以免引起不必要的误会”的提醒,也透露着欲盖弥彰的企图,人们岂会接受这样的免责借口、开脱理由?要知道,健康码随意亮绿灯,就可能让密接者、潜在感染者畅通无阻,甚至让感染者自由行动。这不仅带来疫情扩散风险,更严重干扰流调工作,甚至会来之

不易的防控成果付诸东流。事关人民健康,事关防疫大局,岂能任性妄为,岂容造假胡来。

防控疫情是一场全民战争,全国人民严防死守,才建立起一道抵御病毒的安全防线,才取得了疫情防控的重大战略成果,更应当倍加珍惜。俗话说,“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。人为制造防控漏洞,威胁公共安全,其危害不亚于新冠病毒,必须依法从严从重处罚。该应用已有超过1000次的下载,有没有造成实质危害,如何追踪核查,减小对防疫的影响,也是当务之急。与此同时,这样的App何以顺利动。这不仅带来疫情扩散风险,更严重干扰流调工作,甚至会来之

事实上,同心战疫一直是疫情防控期间的主旋律,但也偶有“制造杂音”“搅浑水”“弄虚作假”的行为掺杂其中。无论是健康码造假、扰乱秩序,还是散布谣言、乱带节奏干扰视听,抑或是恃权自重、不配合防控,都是社会公德缺失、法治意识淡薄的表现。除了对假健康码开发采取刑事强制措施外,杭州公安机关还对一违规在网络平台转发散布疫情相关虚假信息的人处以行政拘留处罚,高效行动,果断处罚,释放出网络不是法外之地、防疫大局不容任何人扰乱的信号。只有加大打击力度,提高违法成本,才能消除“杂音”,凝聚共识,增强合力,筑牢战疫防线。

当前,春节临近,多地疫情零星散发,防控形势仍然严峻复杂,须当继续严阵以待。日前,国家发改委有关负责人在全国春运电视电话会议上表示,春运期间,要落实好防疫健康码统一政策,统一标准、全国互认、一码通行。“一码通行”是好事,把好事办好的前提是健康码可信可用,这对维护健康码的准确性、有效性提出了更高要求。健康码的开发和维护机构要针对新形势新挑战不断完善服务,监管机构也要行动起来,严查严打在健康码上动手脚,趁机构浑水摸鱼的行为。作为个体,当自觉抵制这样的假冒伪劣应用,这不仅是为防疫做贡献,也是对自身健康安全负责。

(未完待续)

——信息来源:“信用中国(天津)”网站

## 红黑榜

### 天津市重大税收违法案件当事人(2)

- 天津宇硕正其科技有限公司
- 天津市白天鹅装饰工程有限公司
- 天津市永兴达建筑工程有限公司
- 北京易游假期国际旅行社有限公司天津分公司
- 天津市河西区民办阶梯英语培训学校
- 天津市鼎瑞浩源再生资源回收有限公司
- 天津市平江劳务服务有限公司
- 天津塑力集团超高压电缆有限公司
- 天津市金程科技发展有限公司
- 天津东兴万吉商贸有限公司
- 天津锐进超盈商贸有限公司
- 天津盛波天成商贸有限公司
- 天津宏图瑞祥商贸有限公司
- 天津怡鸿达商贸有限公司
- 天津标新伟业商贸有限公司
- 天津奥然顺达商贸有限公司
- 天津玺福泰纺织有限公司
- 天津龙源鸿商贸有限公司
- 天津高威环保科技有限公司
- 天津市实岛科贸有限公司
- 天津龙腾盛焰商贸有限公司
- 天津亨利隆商贸有限公司
- 天津蒙鑫源煤炭贸易有限公司
- 天津众诚顺顺炭销售有限公司
- 天津益茂鑫鑫科技有限公司
- 天津飞鸿展业金属制品销售有限公司
- 天津安盛泰金属制品有限公司
- 天津恒禄兴旺金属材料销售有限公司
- 天津市亚楠金属制品有限公司
- 天津通永机电设备销售有限公司
- 天津顺全隆新商贸有限公司
- 天津广聚荣盛商贸有限公司
- 天津亿万达金属材料销售有限公司
- 天津标菱纺织产品销售有限公司
- 天津市宏泽宇商贸有限公司
- 天津开元盛隆科技发展有限公司
- 天津优益华商贸有限公司
- 天津联康尚福科技有限公司
- 天津恒顺发钢管有限公司
- 天津华行佳商贸有限公司
- 天津市润辰物流有限公司
- 天津大广义圣金属材料销售有限公司
- 天津鑫福瑞建筑安装工程有限公司
- 天津市鑫格特化工产品销售有限公司
- 天津市赐金建材贸易有限公司
- 天津市凯耀福商贸有限公司
- 天津金翔茂商贸有限公司
- 天津市廊聚峰辉商贸有限公司
- 天津市宏发鑫源商贸有限公司
- 天津市虎缆商贸有限公司
- 天津天城永辉商贸有限公司
- 天津津泷泽泽商贸有限公司
- 天津润达金商贸有限公司
- 天津市天瑞泽商贸有限公司
- 天津金祥恒信再生资源科技有限公司
- 天津旷度金属材料有限公司
- 天津汇信浩恒商贸有限公司
- 天津特成科技有限公司
- 联臣(天津)国际贸易有限公司
- 天津市宏光耀煤炭销售有限公司
- 天津市腾华金属制品有限公司
- 福轩泽(天津)有限公司
- 天津康琪金属制品有限公司
- 天津长亮荣金属材料销售有限公司
- 天津巨永金属材料销售有限公司
- 天津锦川金属材料销售有限公司
- 天津金益达金属材料销售有限公司
- 格美佳(天津)商贸有限公司
- 天津市联合燃气有限公司
- 天津市静海县鸿顺通煤炭销售有限责任公司
- 天津优顺泓金属制品有限公司
- 天津市贺嘉化工产品销售有限公司
- 天津顶上用钢结构销售有限公司
- 天津光泰恒源建材销售有限公司
- 天津贵和弘晟商贸有限公司
- 天津鑫泰嘉诚商贸有限公司
- 天津友联工程设备安装有限公司
- 天津华天宇贸易有限公司
- 天津恒大洋贸易有限公司
- 天津贝佳鑫业商贸有限公司
- 天津市优元洋正商贸有限公司
- 天津市锦爵中盛金属制品销售有限公司
- 天津市跃康医药批发有限公司